

Орлова Л. М., Бондарчук Е. Ю., Булыго Е. К. Молитва как особая форма персонификации

Человек является единственным существом на Земле, которому Богом даровано сознание. Господь поставил человека выше всех тварей и добавил ему преимущественных достоинств. Таким образом, нам была дана отличительная обязанность перед всеми прочими созданиями – стремление и приближение к прообразу Творца. Человек имеет долг нравственного совершенствования и должен стремиться к полнейшему отображению Божиих совершенств в своей сущности. Обращаясь к Всевышнему, он обязательно оценивает себя, свою жизнь, деяния и помыслы, пытается постичь свою сущность, а главное – при необходимости изменить её, усовершенствовать. Откровение указывает прямо на нравственное совершенствование как задачу человеческой жизни. Спаситель учит: «Будите ибо совершении яко же Отец ваш Небесный совершен есть». «По звавшему вы святому, и сами святы будите» (Преподобный Амвросий Оптинский. Умудряйся и смирайся: Именно молитва является одним из могущественных средств в сборник писем), духовном восхождении к Творцу и нравственном росте.

Существует великое множество значений слова «молитва»: постоянное чувство (осознание) своей духовной бедности, очищение души, высшая связь с Творцом, мужество в противостоянии искушениям жизни, путь к надежде, вера в светлое будущее, учение о любви Творца, ближнего своего, духовная пища и воздух, необходимые каждому человеку. В христианской традиции молитва есть постоянное чувство осознания своей духовной нищеты и немощи, созерцание в себе, в людях и в природе дел премудрости, благодати и всемогущества силы Божией и стремление к нему. Молитва соединяет на духовном уровне человека с Творцом. И в этом взаимодействии открывается истинный чистый путь к нему, истинная картина мира, мост для преодоления всех искушений. В молитве человек познаёт праведную дорогу, освещает свой ум и очищается от пороков. В своей тварности и беспомощности путём произношения молитвы находит красоту в существовании, познаёт любовь Бога.

Молитве подвластны воля, ум и сердце человека. Она укрепляет их, показывает им чистый путь к усовершенствованию и вливает особую силу, при помощи которой они могут достичь духовного просветления и приближение к Богу. «Все люди нуждаются в молитве не меньше, чем деревья в водах. Ни те не могут производить плодов, если не пьют воды чрез посредство корней, ни мы не будем в состоянии изобиловать многоценными плодами благочестия, если не будем освежаемы молитвами» (Иоанн Златоуст. Творения, том 2). Именно она является для человека жизненно необходимой, словно воздух, вдыхая который, жизнь обретает истинный смысл и форму.

Воля получает истинную свободу через молитву. Опираясь на неё, человек имеет силы не останавливаться на пути своего восхождения к Творцу и его воля остаётся твёрдой. Через молитву воля свободно выбирает и стремится к благодетели.

Человеческому уму молитва даёт высшее знание и служит для него источником истинного просвещения. Святой Геннадий говорит: «Как в комнате бывает светло от свечи, так и во внутреннем чувстве бывает свет от молитвенного размышления» (Правила о вере и жизни христианской). Молитва есть беседа человека с Богом, существа ничтожного с Всевышним – тем самым оказывает огромное влияние на ум. «Ведь если говорящие с мудрыми мужами, вследствие постоянного сношения с ними, скоро становятся подобными им со стороны благоразумия, то что надлежит сказать о беседующих с Богом и молящихся Ему? Сколь великою мудростью и разумом наполняет их молитва и прошение!» (Иоанн Златоуст. Творения, том 2). Долго и искренне практикуя молитву, познав истинное общение с Творцом, ум возвышается – становится «Божественным жилищем» и истинным просвещением. На высшей ступени одна молитва спасает христианина от грехов и оберегает от пороков.

Но больше всего молитва оказывает влияние на сердце человека. Сердце, по учению слова Божия, является средоточием внутренней духовной жизни человека. Поэтому то или иное состояние его живо отражается и на всем религиозно-нравственном состоянии человека. Если сердце живет нормальной и здоровой жизнью, если влечение к Богу и вообще ко всему доброму и прекрасному в нем не омрачено, то и все прочие силы и способности духа человека действуют

нормально, в полной гармонии между собой. «Сердце, – говорит преподобный Исаак Сириин, – обнимает в себе и держит в своей власти все внутренние чувства. Оно есть корень. Но если корень свят, то и ветви святы, то есть если сердце доводится до чистоты, то ясно, что очищаются и все чувства» (Творения. Сергиев Посад, 1911). Именно молитва очищает наше сердце от всякой скверны. Сокровище сердца человеческого становится добрым, и он из доброго сокровища своего сердца выносит доброе в жизнь. «Видишь ли, – говорит святитель Иоанн Златоуст, – сколь много имеет силы молитва и прошение? Она соделывает людей Христовыми храмами, и как золото и драгоценные камни и мрамор устроят жилище царей, так и молитва – храмы Христовы» (Иоанн Златоуст. Творения, том 2). При условии пребывания в сердце христианина самого Бога все его добродетели обращаются в его собственную природу; при этом условии Сам Бог «с великим удобством исполняет в нем заповеди», и потому человек достигает особенной просветлённости, нравственной чистоты. В час горя и несчастья молитва наполняет сердце лёгкостью и счастьем, помогает не сломиться под натиском мирских беспорядков и ненастий. Когда, при постигшей беде, люди отказывают нам в добродетельном расположении или полезном совете, и бессильная рука человеческая не может никакой помощи подать нам; когда лучшие надежды и приятнейшие ожидания изменяют нам и теряются лучшие драгоценности сердца; когда счастье бежит от нас, как ложный друг в час опасности, – в эти трудные минуты жизни только молитва лечит душу, разгоняет тучу сомнений, рассеивает мрак уныния, освещает и уравнивает самый тернистый путь человека.

Такое благотворное влияние оказывает молитва на силы и способности человека, благодаря чему он становится сыном Божиим, уподобляется своему Небесному Отцу и находит высшего умиротворения души и тела.

Таким образом, христианское учение относит молитву к числу таинственных явлений духовной жизни. Поэтому и невозможно с точностью дать её определение. Не каждое слово может быть молитвой. По данной причине для благоуспешности молитвы христианское учение требует соответствующих условий, без

которых молитва не только не окажет должного влияния, но напротив, может стать путём осуждения самого молящегося.

Молитва составляет начало и конец всех добродетелей, выражение всей нравственной жизни человека. Она защищает нас от греха, помогает в духовной борьбе с ним. При свершении греха молитва открывает человеку его виновность перед Творцом и служит в качестве целебного деяния. Избавляет от страстей, греховных помыслов и приближает к высшему действию – очищению души. Во время молитвы человек, по слову святых отцов, «и целомудрствует, и смиряется, и милосердствует, любит Бога и ближних, и богословствует; словом, бывает наполнен всяким духовным благом, находясь своим сознанием и произволением в области духовного бытия» (Схимонах Иларион на Горах Кавказа). Благодаря молитве человек может получить всю радость от общения с Творцом ещё будучи на земле в своей смертной форме. Это самые прекрасные, самые радостные минуты в жизни человека, так как именно здесь берёт начало осуществление высшей цели человеческого бытия – единения с Богом. Именно в молитве мы забываем все невзгоды, получаем надёжное подкрепление для преодоления любого несчастья и руководство по бурному житейскому морю к высшей блаженной пристани, в месте, где не существует ни печалей, ни гнева, ни страданий и в конечном счете, обретаем себя.

Литература

1. Бодров, А.А. Учение о спасении в разных христианских конфессиях / А.А. Бодров. – М., 2007.

Шиманская О. А., Головнева Д. С., Булыго Е. К. Религиозная грамотность наших современников и духовность

Деятельность человека распространяется на десятки сфер: государственную, хозяйственную, административную, экономическую, политическую, социальную, церковную. Условно их можно разделить на внешнее проявление деятельности человека (политическая, экономическая хозяйственная и другие сферы), обусловленное физическими потребностями человека в пище, свободе, мире и внутреннее проявление деятельности человека (духовная, церковная сферы), обусловленное внутренним состоянием человека: его верой в себя и чувством защищенности,